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Stichprobe & Methodik

Online-Fragebogen (rund 18 Fragen, ca. 6-7 Min. Ausfülldauer)
anonyme Befragung
Befragungszeitraum: vier Wochen (23. Januar bis 20. Februar 2008)
Rekrutierung der Stichprobe per E-Mail (mit Link auf Fragebogen auf 
der HdM-Website) 
Auswahlgrundgesamtheit: N = 1.685 im Befragungszeitraum
registrierte HdM-Alumni
Stichprobe: n = 317 Befragte (Rücklaufquote: 19 %)
doppelt selbst-selektive Stichprobe (convenience sample), insofern
keine Aussagekraft über alle HdM-Absolventen
explorative Ergebnisse
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Stichprobe & Methodik

Alle HdM-
Absolventen:
N=??

Alumni:
N=1.685

Befragte:
n=317
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Stichprobe & Methodik

Alle HdM-
Absolventen:
N=??

Alumni:
N=1.685

Befragte:
n=317
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Motive der Teilnahme?
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Fragebogen-Systematik

Begrüßung, Erläuterungen

Einstieg: Zeitpunkt des Studienabschlusses; Studiengang; Art des 
Abschlusses
Evaluation I: Bewertungen (Studium insg.; Wiederentscheidung; 
Empfehlung)
Evaluation II: gegenwärtige Tätigkeit; Art der Beschäftigung; 
Branche; Arbeitsort
Evaluation III: Stellensuche, -findung; Bewerbungsphase; 
Berufseintritt
Abschluss: Soziodemografie (Geschlecht; Alter; Bruttoeinkommen)

Verabschiedung, Dank, Kommentarmöglichkeit
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Befragte nach Abschlusszeitraum

Die Mehrheit der Befragten (187 von 317 = 59 %) schloss ihr
Studium zwischen 2005 und 2007 ab.
Ein Drittel der Befragten (33 %) erwarb den Abschluss gar erst
jüngst, also 2007.
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Basis: n=317 Befragte
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Befragte nach Abschlussart und Geschlecht

Eine weit überwiegende Mehrheit der Befragten (282 von 317 = 89 %) 
schloss ihr Studium mit einem Diplom ab.
Das Geschlechterverhältnis der Befragten ist insgesamt ausgeglichen
(50:50).
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Basis: n=317 Befragte
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Befragte nach Studiengang

Unter den Befragten bilden Absolventen des Studiengangs
Audiovisuelle Medien (AM) die relativ größte Gruppe (149 von 317 = 
47 %), gefolgt von Bibliotheks- und Medienmanagement (BI, 21 %) 
und Druck- und Medientechnologie (DT, 12 %).
Insgesamt nahmen Absolventen von 11 Studiengängen teil.

Basis: n=317 Befragte
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Bewertung des Studiums “alles in Allem”

Eine absolute Mehrheit der Befragten (78 %) bewertet ihr Studium
an der HdM im Rückblick als “gut” oder “sehr gut”.
20 % neutrale Meinung, kaum negative Angaben
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Basis: n=317 Befragte
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Erneute Entscheidung für den gewählten
Studiengang an der HdM

64 % (204 Befragte) würden sich wieder für ihren
Studiengang und für die HdM entscheiden – ein klares
Votum!
Nur 20 % (66 Befragte) würden sich nicht noch einmal für ein
Studium an der HdM entscheiden.

Basis: n=317 Befragte
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Weiterempfehlung der HdM an Andere
für Einstieg ins Berufsleben

71 % würden die HdM Anderen für den direkten Einstieg ins 
Berufsleben “auf jeden Fall” bzw. “tendenziell” empfehlen.
Knapp 20 % sind hier unentschieden, nur 6 % negativ
eingestellt.

Basis: n=317 Befragte
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Weiterempfehlung der HdM an Andere
für ein weiterführendes Studium

48 % würden die HdM Anderen als Vorbereitung auf ein
weiterführendes Studium “auf jeden Fall” bzw. “tendenziell”
empfehlen.
20 % sind hier unentschieden, 14 % negativ eingestellt.
Knapp 21 % haben hierzu keine Meinung.
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Basis: n=317 Befragte
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Gegenwärtige hauptsächliche Tätigkeit:
alle Befragten

Weit überwiegende Mehrheit der Befragten (252 = 79 %) 
befindet sich in einem Angestelltenverhältnis.
Knapp 8 % sind selbständig.
Knapp 3 % haben ein weiterführendes Studium aufgenommen.
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Basis: n=317 Befragte
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Gegenwärtige hauptsächliche Tätigkeit:
AM-, BI-, DT-Absolventen

Tendenziell ähnliches Gesamtbild, wenn man nur die AM-, 
DT- und BI-Absolventen betrachtet: Die weit überwiegende
Mehrheit dieser Befragten ist angestellt.
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Basis: n=253 Befragte
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Gegenwärtige hauptsächliche Tätigkeit:
AM-Absolventen

81 % der AM-Absolventen arbeiten als Angestellte.
9 % sind selbständig.
Insgesamt stehen also 90 % der AM-Absolventen im Beruf.
3 % haben ein weiterführendes Studium aufgenommen.
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Basis: n=149 Befragte
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Gegenwärtige hauptsächliche Tätigkeit:
BI-Absolventen
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Basis: n=67 Befragte

79 % der BI-Absolventen arbeiten als Angestellte – nicht
untypisch.
4 % sind selbständig.
Insgesamt stehen also 83 % der BI-Absolventen im Beruf.
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Gegenwärtige hauptsächliche Tätigkeit:
DT-Absolventen
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Basis: n=37 Befragte

86 % (32 Befragte) der DT-Absolventen arbeiten als
Angestellte.
kaum Selbständige oder Erwerbslose
Insgesamt stehen 92 % der DT-Absolventen im Beruf.
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Erwerbstätigkeit: Branche: alle Befragte

Größte Gruppen: Print (18 %), öffentliche Verwaltung und 
IT-Dienstleister (je 11 %), ansonsten breites Spektrum.
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Basis: n=317 Befragte
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Erwerbstätigkeit: Branche: AM

IT-Dienstleister und Printunternehmen bei AM-Absolventen
führend (mit je 15 %).
Breites Spektrum der Arbeitgeber.
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Basis: n=149 Befragte
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Erwerbstätigkeit: Branche: BI

Öffentliche Verwaltungen bei BI-Absolventen die erste Wahl (52 %) 
– durchaus erwartbar.
Relativ starke Position der Hochschulen als Arbeitgeber (15 %)
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Basis: n=67 Befragte
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Erwerbstätigkeit: Branche: DT

38 % (14 Befragte) der DT-Absolventen im Printsektor tätig
– also im bei ihnen erwartungsgemäß führenden Branchen-
sektor. 
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Basis: n=37 Befragte
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Erwerbstätigkeit: Tätigkeitsfeld:
alle Befragte

Breites Spektrum der Tätigkeiten
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Basis: n=317 Befragte
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Erwerbstätigkeit: Tätigkeitsfeld:
AM, BI, DT-Absolventen

23

Basis: n=253 Befragte
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Hauptsächlicher Ort der Beschäftigung:
alle Befragten

Ein Drittel der Befragten bleibt Stuttgart treu.
Insgesamt knapp die Hälfte der Befragten (47 %) bleiben in 
Baden-Württemberg – starke regionale Verbundenheit!
Knapp ein Drittel (32 %) arbeitet im Inland, aber außerhalb
Baden-Württembergs.
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Basis: n=317 Befragte
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Hauptsächlicher Ort der Beschäftigung:
AM-Absolventen

37 % der AM-Absolventen bleiben in Stuttgart.
Insgesamt 48 % bleiben in Baden-Württemberg.
30 % zog es in andere Bundesländer.
11 % gingen ins Ausland.
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Basis: n=149 Befragte
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Hauptsächlicher Ort der Beschäftigung:
BI-Absolventen

26

Basis: n=67 Befragte

(Nur) 27 % der BI-Absolventen bleiben in Stuttgart.
Insgesamt 49 % bleiben in Baden-Württemberg.
31 % zog es in andere Bundesländer.
7 % gingen ins Ausland.
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Hauptsächlicher Ort der Beschäftigung:
DT-Absolventen
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Basis: n=37 Befragte

(Nur) 19 % (7 Befragte) der DT-Absolventen bleiben in Stuttgart.
Insgesamt 30 % (11 Befragte) bleiben in Baden-Württemberg.
51 % (19 Befragte) zog es in andere Bundesländer.
Ein Befragter ging ins Ausland.
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Umfang der Beschäftigung:
alle Befragte

Gut vier Fünftel der Befragten (82 %) sind
vollzeitbeschäftigt.
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Basis: n=317 Befragte
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Umfang der Beschäftigung:
AM-Absolventen

87 % der befragten AM-Absolventen sind vollzeitbeschäftigt.
Geringe Relevanz anderer Beschäftigungsumfänge.
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Basis: n=149 Befragte



30 © HdM Stuttgart, Dr. Luz-Maria Linder (Rektorat); Prof. Dr. Oliver Zöllner (MW), 2008

Umfang der Beschäftigung:
BI-Absolventen

72 % der befragten BI-Absolventen sind vollzeitbeschäftigt.
16 % sind teilzeitbeschäftigt.
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Basis: n=67 Befragte
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Umfang der Beschäftigung:
DT-Absolventen

89 % der 33 befragten DT-Absolventen sind vollzeitbeschäftigt.
Geringe Relevanz anderer Beschäftigungsumfänge.
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Basis: n=37 Befragte
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Brutto-Einkommen:
alle Befragte

19 % der Befragten geben ein monatliches Brutto-Einkommen von €
4000,- und mehr an. Ein Fünftel der Befragten sind Top-Verdiener!
Immerhin 27 % verdienen zwischen € 3000,- und 3999,-/Monat.
Nur 7 % können als Geringverdiener bezeichnet werden (< € 1000,-).
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Basis: n=317 Befragte
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Brutto-Einkommen:
AM-Absolventen

Bei den AM-Absolventen stellen Gutverdiener (€ 3000,- bis
3999,-) die relative Mehrheit (34 %) – und sind damit
überproportional vertreten.
Auch Top-Verdiener sind mit 23 % überproportional
vertreten. 
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Basis: n=149 Befragte
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Brutto-Einkommen:
BI-Absolventen

Bei den BI-Absolventen stellen Einkommen zwischen €
2000 und 2999 die Mehrheit (35 %), gefolgt von Salären
zwischen € 1000 und 1999 (27 %).
Nur relativ wenige “Top-Verdiener” – ein Verweis auf die 
geringeren Verdienstmöglichkeiten im öffentlichen Dienst.

8

18

24

6

3

3

5

0 10 20 30

unter 1000 €

1000-1999 €

2000-2999 €

3000-3999 €

4000 und mehr

kein Einkommen

keine Angabe

34

Basis: n=67 Befragte
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Brutto-Einkommen:
DT-Absolventen

Unter den DT-Absolventen sind Gut- und Top-Verdiener (€
3000+ bzw. € 4000+) in der Mehrheit (23 von 37 Befragten).
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Basis: n=37 Befragte
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Beginn der Stellensuche:
alle Befragte

Der Löwenanteil der Befragten (43 %) hat mit der 
Stellensuche bereits vor dem Studienabschluss begonnen, 
nur ein Fünftel erst danach.
Für immerhin ein Viertel (25 %) war keine Stellensuche
erforderlich – sie hatten “den Job in der Tasche”.
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Basis: n=317 Befragte
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Beginn der Stellensuche:
AM-Absolventen

Auch bei den AM-Absolventen hat eine relative Mehrheit (37 %) 
vor Studienende mit der Stellensuche angefangen.
Für (überproportional) 31 % war keine Stellensuche
erforderlich.
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Basis: n=149 Befragte
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Beginn der Stellensuche:
BI-Absolventen
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Basis: n=67 Befragte

Bei den BI-Absolventen hat sogar eine absolute Mehrheit
(51 %) bereits vor Studienende mit der Suche angefangen.
Bei ihnen begannen allerdings 28 % erst nach der 
Graduierung mit der Suche, nur 9 % hatten bereits vorher
eine Jobzusage..
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Beginn der Stellensuche:
DT-Absolventen
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Basis: n=37 Befragte

Auch bei den DT-Absolventen hatte eine absolute Mehrheit
(54 % = 20 Befragte) schon vor Studienende eine Stelle.
Bei (überproportional) 30 % (11 Befragten) war keine
Stellensuche nötig.
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Zeitpunkt der Zusage:
alle Befragte

Die Hälfte der Befragten (50 %) hat bereits während des 
Studiums eine Zusage erhalten.
Weitere 32 % erhielten die Zusage spätestens sechs
Monate nach Abschluss.
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Basis: n=317 Befragte
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Ebenfalls 50 % der AM-Absolventen erhielten bereits
während des Studiums eine Zusage.
Weitere 33 % fanden direkt nach Abschluss oder nach
spätestens sechs Monaten einen Job, nur bei 4 % dauerte
dies ein Jahr oder länger.
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Basis: n=149 Befragte

Zeitpunkt der Zusage:
AM-Absolventen
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Basis: n=67 Befragte

Zeitpunkt der Zusage:
BI-Absolventen

37 % der BI-Absolventen erhielten bereits während des 
Studiums eine Zusage.
Weitere 42 % fanden direkt oder nach spätestens sechs
Monaten einen Job.
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Basis: n=37 Befragte

Zeitpunkt der Zusage:
DT-Absolventen

57 % der AM-Absolventen (21 Befragte) erhielten bereits
während des Studiums eine Zusage.
Weitere 32 % fanden ihren ersten Job recht zügig; niemand
gab an, länger als sechs Monate gesucht zu haben.
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Bewerbungsweg: alle Befragte

Mit 31 % ist das Stellenangebot per Anzeige insgesamt der 
führende Bewerbungsweg.
Persönliche Kontakte (21 %) und auch das Thema der 
Abschlussarbeit (12 %) mündeten oft in ein Berufsverhältnis.
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Basis: n=317 Befragte
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Bewerbungsweg: AM-Absolventen

Bei AM-Absolventen ist ebenfalls die Anzeige führend (28 
%), gefolgt von Kontakten (23 %) und der Abschlussarbeit
(16 %).
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Basis: n=149 Befragte
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Bewerbungsweg: BI-Absolventen
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Basis: n=67 Befragte

Bei BI-Absolventen ist die Anzeige ganz klar der klassische
Bewerbungsweg (55 %).
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Bewerbungsweg: DT-Absolventen
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Basis: n=37 Befragte

Bei DT-Absolventen liegen die Anzeige und die Arbeit an 
der Abschlussarbeit gleichauf (je 27 % = 10 Mal 
angegeben), gefolgt von Kontakten (sieben Mal genannt).
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Persönliches Empfinden des Berufseinstiegs:
alle Befragte

Eine relative Mehrheit (37 %) der Befragten empfand den 
Übergang ins Berufsleben “einfach”, 22 % empfanden ihn sogar
als “sehr einfach”, 20 % hatten keine ausgeprägte Meinung.
“Schwierig” bzw. “sehr schwierig” war der Einstieg nur für 9 %.
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Basis: n=317 Befragte



Persönliches Empfinden des Berufseinstiegs:
Vergleich mit HIS-Umfrage (2006)

HdM-Absolventen haben vergleichsweise wenig Probleme, eine 
adäquate Stelle zu finden.

„Bislang keine Probleme gehabt“:

(HdM: 2008; n=317 Befragte)
(HIS: 2006; n=11.786 Befragte; alle Fächer)

© HdM Stuttgart, Dr. Luz-Maria Linder (Rektorat); Prof. Dr. Oliver Zöllner (MW), 200849
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Persönliches Empfinden des Berufseinstiegs: 
AM-, BI-, DT-Absolventen

Gravierende Unterschiede lassen sich zwischen den drei
näher betrachteten Studiengängen nicht ausmachen, was 
den Übergang ins reguläre Erwerbsleben anbelangt.
HdM-Absolventen erscheinen insgesamt recht gut 
vorbereitet auf die Realitäten der Arbeitswelt.
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Basis: n=253 Befragte
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Zusammenfassung: key messages

Viele Befragte (= Alumni) würden sich wieder für ihren HdM-
Studiengang entscheiden
Die weit überwiegende Mehrheit der Befragten hat eine
feste Anstellung, einige wenige sind selbständig oder haben
ein weiterführendes Studium aufgenommen.
Gut vier Fünftel der Befragten sind vollzeitbeschäftigt.
Eine relativ große Zahl der Befragten hat ein weit
überdurchschnittliches Einkommen; “prekäre”
Verdienstverhältnisse scheinen eher selten zu sein.
Annähernd drei Viertel haben nach sechs Monaten einen
Job gefunden.
Für ein Viertel der Befragten war keine Stellensuche
erforderlich
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Zusammenfassung: key messages

HdM-Absolventen erscheinen insgesamt recht gut 
vorbereitet auf die Realitäten der Arbeitswelt – die Lehre an 
der HdM ist also angemessen praxisorientiert, die 
Integration in den Arbeitsmarkt ist zügig.

52



Perspektiven für weitere Erhebungen

Bei Folgestudien tieferes Eingehen auf…

…aktuelle Entwicklungen im beruflichen Umfeld, die Relevanz haben
für die Lehrpläne an der hdM

© HdM Stuttgart, Dr. Luz-Maria Linder (Rektorat); Prof. Dr. Oliver Zöllner (MW), 200853



Hochschule der MedienHochschule der Medien

NobelstraNobelstraßßee 1010
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